

《蓬萊島雜誌Formosa》

榮譽發行人：黃天福 榮譽社長：陳水扁 社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073  
社長：陳其邁 副社長：李文正、江志銘、陳政聞 副總編輯：謝金台、台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818  
總編輯：陳致中 出版：蓬萊島雜誌社 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

# 台灣人民對扁案態度最新民調

## 46%不公正 43%馬干涉 40%民進黨關心不足

◎編輯室

台灣民意基金會今(24)日公布最新民調，有關人民對扁案的態度，有四成六的人民認為陳水扁前總統沒有獲得司法公平公正的審判，四成三的人同意馬英九有干預扁案司法偵辦，四成的人認為民進黨對陳水扁的遭遇關心不夠，態度消極。

台灣民意基金會今天舉行「台灣人民對扁案的態度」全國性民調發表會，由基金會董事長游盈隆主持，邀請前紅衫軍副總指揮、前立委高錫增、東華大學施正鋒教授及成大法學教授許忠信等專家學者與談。

「在陳水扁前總統所牽涉的司法案件審理過程中，有許多爭議，整體來講，您認為他有沒有獲得公平公正的審判？」，結果顯示，45.9%認為沒有，37.8%認為有，16.4%不知道/拒答。換言之，有高達四成六的民眾認為陳水扁冤，嚴重質疑扁案司法審理的過程與結果。

游盈隆表示，民進黨認同者中，有七成二認為陳水扁沒有獲公平公正的審判，只有兩成的人認為有，有六成二的國民黨認同者認為陳水扁有獲得公平公正的審判，但有兩成五的人認為沒有，而中性選民方面，有四成四認為公平公正，但有三成認為沒有。

在省籍族群部分，河洛人中，有四成九認為陳水扁沒有獲公平公正的審判，三成五認為有，客家人中，四成七認為有，三成五認為沒有，而外省人部分，四成五認為有，三成五認為沒有，顯示人民對陳水扁是否受到公平公正審判一事，是有政黨、省籍差異。

關於馬英九和扁案司法不公的關聯性，16.6%的人民同意馬英九和扁案司法不公有關聯性，26.6%還算同意，28.1%不太同意，17.6%一點也不同意，游盈隆認為，台灣人民對馬英九是否涉入干預陳水扁司法個案，意見嚴重分歧，「這是個很嚴重的政治問題」，不能視而不見。

游盈隆強調，雖然有56.5%不認同扁案，但不認同者多為國民黨支持者，而35.1%民眾認為扁案從頭到尾就是個政治迫害事件，這數字也不容小覷，約有6、7百萬人，若此案件石沈大海，新政府也不問不問，人民會問，台灣社會還可能有公道正義可言嗎？前總統都有這種悲慘遭遇，更何況一般平民百姓？這次民調證實一個事情，民眾對扁案不公的質疑和憂慮，就像幽靈盤旋在台灣的上空，這種心情是存在的。他認為，這是政治問題，怎可能不去面對，視而不見就會自動消失了嗎？如不去碰，蔡政府推動「轉型正義」就好像是選擇性的。

簡錫增指出，扁對台灣民主有貢獻，是立院開政第一名單委，對於制度改變，貢獻良多，擔任台北市長，破除威權，以服務態度對待市民，引領地方政府走向親民，並贏得政黨輪替。簡錫增說，他不認同部分扁案還在審理就不能特赦的看法，應終結追究，緩和台灣情緒，解決政黨仇恨；他呼籲，「蔡英文總統不要再猶豫了，這是民意！」

前立委、成大法律系教授許忠信則表示，特赦是解決扁案的最好方式，如果特赦陳水扁，總統蔡英文的滿意度就會上升。許忠信更爆料，司法院曾邀請他教授法官智慧財產權課程，派了一位在司法院開車開了很久一段時間的司機接送他，這位司機在途中告訴他一件事，「非常的不尋常」，扁案「被換上來的那個法官，不久前去見司法院高層」。很顯然，司法行政有涉入扁案的審判，那背後，馬英九一定有所涉獵，法律程序上有重大瑕疵，必須對陳水扁無罪推定。媒體追問，扁案審理過程中，中途換法官，從周占春換成蔡守訓，是否指蔡守訓去見了司法高層？對此，許忠信回應，「根據這位司機講的，就是這種情況」。

東華大學民族發展學系教授施正鋒說，藍營反對特赦就算了，連綠營也反對，好像陳水扁是

一隻金剛，放出來會踩死綠營一樣。他表示，蔡英文的個性是要尋求共識，但她是一個領導者，已經獲得選民支持，就要大膽去做。他表示，總統要超越族群、統獨、藍綠，要化解社會重大分歧，要等到社會有共識，這樣考慮太多，什麼事都不能做。

(2016-10-24)



陳水扁總統伉儷首次聯袂參加公開活動「阿母的目屎-向陳水扁總統致敬音樂會」，扁媽因為眼疾未能與會，中場休息時，支持者將從美國帶回的扁媽畫像送給阿扁總統，氣氛溫馨感人。

(圖片引用自由時報 2016-10-30)

壓不扁的台灣之聲  
**AM 1026**  
大台北區 **中華二台**  
陳致中主持 為基層代言  
週一至週六中午12:00-01:00



### 一邊一國愛台灣

【直播】週一至週六早上11:00-12:00  
1. 台南/高雄/屏東地區 鳳鳴二台 AM 981  
2. 雲林/嘉義地區 嘉義之音 FM 91.3

【重播】  
1. 台北/新北地區 中華二台 AM 1026 (週一到週六中午12:00-13:00)  
2. 台南地區 曾文溪電台 FM 89.9 (週一到週六晚上7:00-8:00)

【全國線上收聽】  
1. 電腦網路：音播時段請輸入鳳鳴電台http://www.fengmin.com.tw/，點畫右上方「收聽二台」即可收聽；亦可由實音廣播網http://www.superfm98-5.com.tw，選擇「線上收聽」之「現正播放」，開啟後點出「臺灣區 嘉義之音 FM91.3」；每週一到週六中午12:00-13:00，輸入中華電台http://chbcwunme.com/，點選下方中華二台  
2. 智慧型手機：使用Android系統，可從Google Play搜尋並免費下載「鳳鳴981台」App，蘋果手機則從Apple Store，開啟後點選播放按鈕即可收聽，時間同鳳鳴二台

名家專論

◎ 游盈隆 (東吳大學政治系兼任教授)

輿論風向球

◎ 蘋果日報

## 特赦阿扁 開創台灣歷史新局

特赦阿扁，最近又成熱門話題。除了因高雄市長陳菊帶動、各地方議會響應外，根本原因在於人們忘不了阿扁。台灣有許多人仇扁、恨扁，有許多人疼扁、愛扁，也有一些人對他愛恨交加，對扁無情緒反應的人幾近於零，我姑且稱之為「阿扁現象」。阿扁現象無所不在，它時時刻刻牽動著台灣最敏感的神經。

關於台灣人民對扁案的態度，台灣民意基金會最新民調顯示：有四成六的台灣人民認為陳水扁前總統沒有獲得司法公平公正的審判，有四成三的人同意馬英九前總統有干預扁案司法偵辦，有三成五的人相信扁案是一個政治迫害事件，有四成的人認為民進黨在過去這幾年對阿扁的遭遇關心不夠，態度消極。這是一個巨大的社會現象，它可能被某些人善意的忽視、輕視或蔑視，但它不可能被持續的隱藏、遮蓋或湮滅。阿扁問題一天不妥善解決，它就會像盤旋在台灣上空的幽靈一樣，因為那個幽靈就在台灣每一個人的心頭，不管誰當總統都一樣。那個幽靈，就是無數台灣人民因扁案所激起的憂憤。

阿扁問題要妥善解決只有兩個途徑，一是循司法途徑，一是循憲法途徑。前者，由檢察總長提起非常上訴；後者，由總統依據憲法及相關法律進行特赦。前者較單純，不須贅述；後者較複雜，我稍做討論。

兩百多年前，美國制憲先賢漢彌爾頓(Alexander Hamilton)在「聯邦主義論文集」論總統的特赦權時說：「基於人道主義的精神和良好政策的考量，我們必須盡可能地減少對寬大善意的特赦權力的限制或阻礙。」我國憲法規定由總統單獨行使特赦權力的主要理由是：在叛亂時期，常可能出現一些扭轉大局的時機，此時只要即時對叛亂者加以寬容，就可以恢復社會的安寧秩序；這種機會稍縱即逝，可能以後永遠不會再來。為了要獲得議會對這項措施的同意而召開議會，程序緩慢，其結果常常是錯過千載一時的機會。一個星期，一天，或一小時的損失，都可能會引起嚴重的後果。」

陳水扁前總統沒犯刑法上最嚴重的叛亂罪。事實上，他連是否有罪都成疑問，否則也不會有舉國高達四成七的人異口同聲說「他沒獲得司法公平公正的審判」，更遑論有四成三的國人懷疑馬英九前總統上下其手，涉入司法個案。美國制憲先賢幸好有漢彌爾頓這樣的人物，有高度的政治智慧，連叛亂罪都可以經由憲法所賦予總統的專屬權力予以特赦處理，其他罪刑更勿論矣。

近些年，陸續聽到一些支持特赦阿扁的理由，我歸納出以下七項：1)因特偵組檢察官心慈偏頗，蓄意羅織罪名，不當辦案；2)法院審理過程疑點重重，明顯違反正當法律程序，違反罪刑法定主義；3)馬英九公報私仇，干預司法個案，以現任總統之姿迫害前總統；4)因阿扁對台灣民主化有重大貢獻；5)阿扁因坐牢，健康嚴重惡化；6)為化解藍綠長期對立，實現社會和解；7)為了放過台灣。這七項理由由每一項部言之成理，但我覺得應該有更重要的理由，稍後再說。

反對特赦阿扁的理由也有一些，較常聽到的是：1)要求特赦等於是求饒，並不恰當；2)扁案仍在司法審理過程中，無法行使特赦，因為那無異是干涉司法；3)阿扁保外就醫就好，不必節外生枝去提特赦；4)特赦阿扁，總統民意支持度會大跌；5)總統犯法，與庶民同罪，豈可特赦？6)阿扁必須道歉，在末道謝前，不能特赦等等。我覺得這些反對的理由，多半似是而非，而且若非充滿仇恨，就是缺乏憲政知識的過著，或流於個人政治利益的算計，或反映個人內心深處的意識形態偏見。

法務部長邱太三最近回應外界有關特赦陳前總統的問題，基本上是在打太極拳，把責任推給總統，說是「如果總統做出決定，法務部再配合研擬草案雲雲」。就官場論理，邱太三並沒有錯，特別是當他深知蔡英文總統此時無意特赦陳前總統時，他除了打太極拳，還能做什麼？除非他決心不幹法務部長了。所以，特赦與否，問題在蔡英文總統對扁案的「心證」，以及她願不願意承擔赦扁所可能帶來的個人政治風險。

「總統該團結的不只是支持者，總統該團結的是整個國家。團結是為了改變，這是我對這個國家最深切的期待」。這是蔡英文總統520就職演說的慷慨陳詞，言猶在耳，不知她是否還記得？如果她還記得，她又該如何嚴肅面對那日夜漂浮在台灣上空或總統府上空的幽靈？如果她不嚴肅的面對扁案，並積極尋求解決之道，那她又如何能夠實踐五個多月前曾許下的「團結台灣、團結全國」的誓言呢？美國史上最受人民推崇的總統林肯曾說：「一棟自我分裂的房子不可能屹立不搖」(A house divided against itself can not stand.)台灣要屹立不搖，妥善解決扁案是其中關鍵的一環；否則，讓團結全國，無異痴人說夢；講寬容比自由重要，無異隨便講講；講「轉型正義」，也只是空談而已。

1974年8月9日美國總統尼克森因水門案下台，一個月後，9月8日繼任總統福特宣布特赦尼克森，引爆國內強烈爭議。福特總統在一個多月後赴國會演說時提到：「我特赦尼克森的目的地是要改變美國舉國注目的焦點，我希望去做我所能做的事，將我們對一位已經毀了的前總統的怨懟，轉移為對一個上昇中國家迫切需要做的事情的追尋。」偉哉，斯言，這正是此時此刻蔡英文總統應學習的智慧。

特赦陳前總統，化解台灣社會長期的分裂與對立，終結仇恨政治，開創台灣歷史新局。在國事如麻的今天，將舉國注意力重新引導到對一個急遽衰弱化中的台灣迫切需要做的事情上，這是當務之急，也是絕大多數台灣人民最正要求權力在握的朝野政治人物，特別是民進黨籍的蔡英文總統，必須要做的事情；因為，那是掌權者的責任，也是義務。

【本文原刊於風傳媒《游盈隆專欄》】

(2016-10-29)

## 特赦扁是綠營的黏合劑

是否應該特赦陳水扁，始終是台灣政壇最熱的敏感點。前天，扁在家附近的公園散步時，被人拍攝，扁怒斥對方違法拍攝，而稍後那段4分56秒的影片也曝光，沒有先期醫療團隊評估的結巴現象，斥責攝影者也中氣十足。今年6月4日，在高鐵上被乘客拍到，原來手指抖動的情況也好轉。反扁人士指控扁是裝病，即使有病也沒表現出來那麼重，應該可以再關回去。

只有特赦能解套

關於扁保外就醫案，出現不少矛盾。首先就是外界一直推測民進黨和蔡英文內心根本不願意扁出獄，因為釋放扁之後，以扁在綠營的聲望、地位和角色，可以把民進黨攪成一灘渾水，給蔡英文的領導徒增困擾和障礙。

雖然蔡當局與扁同屬綠營，應該樂於見到、或幫助扁出獄，但扁出獄並不符合蔡及民進黨的利益，目前這種類似軟禁的方式其實最有利於蔡當局，而這是扁送給蔡的上任禮。

第二個矛盾是藍營、綠營都希望扁身體健康，精神愉快。對藍營而言，扁健康起來表示很快就會再關進去，豈不人心大快？對綠營言，扁的健康站在同黨同志的立場上

，是一種幸福。如果扁因健康良好再度入獄，對某些民進黨人也是不能說出來的好消息。

第三個矛盾是，扁回家療養後，病情好轉是理所當然。任何人有家人照顧，病情都會好轉；可是好轉表示又快要關進去了，只有病情沒有好轉才能繼續在家療養，而且要永遠養不好。可是認定病好了沒有很不容易，只能實質上把病養好，但表面上要裝得病殃殃的，不容易啊，難為阿扁了。

扁案徹底解套只有一個方法，就是總統特赦。總統府發言人黃重諒說，先須要司法研究，最大原則是不能讓人民在此爭議上繼續對立。其他綠營黨政人士表示，民進黨人情感上都支持特赦扁，但特赦扁要對整體社會公義有助益，對民進黨才有幫助。此外，目前蔡總統繼續多頭頭，要另闢戰場並不容易，因此蔡對特赦扁的聲音暫時沒有特別的回應，頗讓深綠大老們失望。

別怕他大鬧天宮

建議蔡可以往特赦扁的方向和原則前進，但要以為合法為前提。特赦扁的確可以團結綠營的人心，也可減輕社會的對立。至於扁是否會成為大鬧天宮的孫猴王，應不至於，或許反而成為綠營的黏合劑。

【本文原刊於蘋論，標題經編者調整】  
(2016-10-30)

◎ 自由時報

## 「赦扁」高市議會 民進黨團發動全國串聯

高市議會民進黨團昨發起「台灣地方議會特赦阿扁總統大聯盟」，呼籲總統蔡英文特赦前總統陳水扁與前交通部長郭瑤琪。聯盟由高市議員鄭新助任會長，聯盟總幹事蕭永達指出，目前已有六部以及嘉義縣、嘉義市、新竹市、雲林縣、彰化縣、台東縣、屏東縣等七縣市議員參與，會再尋求更多議員加入。

蕭永達指出，聯盟已取得民進黨團絕大多數成員連署，也超過議會半數，將在大會正式提案，預料可順利通過，成為議會決議。

陳水扁兒子陳致中指出，對於高市議會民進黨團提案非常感動，也感謝大家關心、聲援阿扁總統。

【標題經編者調整】

(2016-10-25)



高市議會民進黨團發起「台灣地方議會特赦阿扁總統大聯盟」。

本期精選

馬案  
司法公正的照妖鏡

◎黃帝穎(執業律師)

馬英九卸任總統逾五個月，司法卻對馬案未有積極作為，讓社會普遍質疑司法的公正性。

縱然11月8日，台北地院在立委柯建銘自訴前總統馬英九洩密案中，首度以被告身分傳喚馬到庭，但這也凸顯檢方就馬被告大巨蛋圖利建案、黃世銘洩密案及富邦併北銀等二十五案，未曾依法傳喚被告，更未如陳前總統一卸任即限制出境，顯有政治差別待遇。

馬案之所以是司法公正的照妖鏡，是因為馬英九的犯罪行為，在幾個條件中（如黃世銘洩密案及大巨蛋案）已非常明確，這讓正常司法毫無閃避的空間，因此特偵組拒絕辦馬案，北檢罕見駁回保全證據聲請、遲未傳喚被告馬英九，更未有限制出境等強制處分，照樣已讓檢察體系中「吃案護馬」的黨國遺毒逐一現形！

台灣民主法治要進步，人民不會要求司法重蹈違法辦案的覆轍。因此，人民不會要法院「換法官」，至遲押馬英九為止；也不會要求北檢學特偵組，檢察官排班站崗記者會宣誓「馬案辦不下去就下台一鞠躬」，因為這違反刑事訴訟法檢察官「客觀性義務」；更不會要求北檢效法特偵組，如同二次金改案「恐嚇證人」杜麗萍或對辜仲諒的「教唆偽證」。

人民僅僅要求司法，確實「依法」公正辦馬案。

至少有兩份公文書，讓司法無法吞下馬案。其一是台北市政府廉政委員會的大巨蛋案調查報告書，載明李述德錄音譯文，足認馬前市長與遠雄趙藤雄的九二〇程序外接觸，馬英九擅自免除法定應記載事項「營運權利金」，涉犯貪污治罪條例圖利罪。

另一份公文書則是高院確定判決書，依據台灣高等法院一〇三年職上易字第 一號判決書揭示，馬於一〇二年八月三十一日持黃世銘洩密之偵查中個案，對羅智強及江宜樺洩密；九月一日馬英九教唆黃世銘到官邸繼續偵查中個案為洩密；九月四日黃世銘原無犯意，但依馬指示向江宜樺洩密。馬犯三次洩密罪之罪證明確。

當年，檢方聲押扁的原因是「曾任總統，對潛逃管道較一般人更為熟練，而有逃亡之可能」，且「卸任總統，影響力未盡失，不能容任在外」，同樣涉犯貪瀆的馬前總統，也符合扁案的聲押原因，檢方何以差別待遇？

退步而言，馬英九曾有美國綠卡，且其女兒為美國籍，長年滯留美國及香港，馬一旦離境，將可以依親等法定事由滯外不歸，刑法將難以訴追，院檢若公平對待前總統案件，至少應對馬限制出境，才可能重建人民對司法公正的信賴。

【本文原刊於民報】

(2016-10-31)

政治塗鴉牆

◎編輯室

扁：入聯續發聲  
讓國際聽見台灣

台灣聯合國協進會UN宣達團今日由團長蔡明憲帶部分團員一起拜會前總統陳水扁，蔡明憲表示，此次訪美行程成果豐碩，因此特別營面向阿扁總統說明，也特別感謝阿扁總統在2007年推動以台灣名義加入聯合國，讓許多台灣人民正視自己國家的國際處境，直到現在入聯仍然是他們努力的目標。

宣達團副團長曾琛愷說，這次到華府、紐約，遇到當地台僑社團，許多人對於2007年的入聯遊行，記憶猶新，也帶動海外台僑的台灣意識，所以真的非常感謝阿扁總統，在民進黨重新執政後，能代表台灣8成以上民意前往美國宣達，感到驕傲。對於宣達團的熱情，陳水扁則表示，「大家繼續努力，因為台灣是一個主權獨立的國家，唯有不斷發聲，讓國際社會聽見我們的聲音，認同台灣，就要先從支持台灣加入聯合國開始」。

【本文節錄風傳媒】

(2016-10-11)

觀念平台

◎編輯室

新台灣國策智庫民調  
僅有9.7%認同一中

新台灣國策智庫昨公布最新民調顯示，台灣有七十五、八%民眾，認為台灣是主權獨立國家，而反對者僅十八、九%。至於兩岸關係的定位，僅九、七%認為是「一個中國」的關係。民調指出，卅九、六%的民眾覺得發展兩岸關係，沒必要先承認「九二共識」，持相反意見者為卅一、三%。對於總統蔡英文兩岸政策，有四十九、四%民眾支持，僅廿五、五%不支持。

有關台灣是否為主權獨立國家，認為「一定是」及「可能是」的民眾有七十五、八%；認為「可能不是」或「一定不是」者共十八、九%。這項民調顯示絕大多數台灣人對台灣主權的認同。

民調顯示，七十九、八%的民眾偏向兩岸關係維持現狀。但被詢及若兩岸不能維持現狀，有高達六十、五%民眾支持台灣應該獨立成一個國家，僅廿二、四%支持與中國統一。

至於立院十月中旬審查大法官人事案時，司法院長被提名人許宗力答詢認為兩岸關係是類似東、西德的「特殊國與國關係」。民調顯示，四十一、七%民眾認同這項看法，兩岸關係是「特殊國與國關係」，三十八、七%認為兩岸是「獨立的兩個國家」，僅九、七%認為是「一個中國」的關係。

【本文節錄自日時報】

(2016-10-29)



新台灣國策智庫創辦人辜寬敏(左二)於智庫的民調記者會中指出，台灣為第二次世界大戰後，亞洲各國中唯一身分不明者，民進黨最大任務是讓台灣成為正常國家。而智庫交棒，唯一目的就是讓陳前總統透過智庫，與台灣社會及政治有接觸點，但台灣社會似乎將陳水扁遺忘了，這非常不對，大家不應忘記陳水扁是第一個成功的本土政權。

新聞大現場

◎民報

## 本土社團籲特赦扁、境管馬

台灣北社等獨派社團29日召開記者會，呼籲蔡英文總統特赦前總統陳水扁，並對繫案纏身的前總統馬英九實施境管，不該讓他到處臥軌走。

台灣北社社長張葉森表示，2008年陳水扁一卸任就遭到未審先押，押人取供，之後更面臨一連串不公平的審判；他說總統蔡英文選前被問到扁案看法，表示了解並會給予聲援，後來對於前交通部長郭瑤琪郭連誼收賄也表達不捨，但雖然高舉司法改革，從說不捨之後到現在已經半年多，受迫害的人還是照樣受迫害；相對的，他認為馬英九為非作歹弄得民不聊生，身上有很多弊案，洩密案和教唆洩密

案等照樣可以臥軌走，阿扁卸任不到半小時就被境管，差別實在太大；尤其總統府還批准馬英九到馬來西亞及美國演講，對照起來，根本是「一個國家、兩個世界」。

台灣南社副社長張順發則表示，從陳水扁前總統到蔡英文總統，都代表台灣人民用自己的意志當家做主，而520後台灣人民期盼大環境改變，尤其盼望轉型正義和司法改革，過去大家說法院是國民黨開的，但直到現在的感受仍然是如此。根據台灣民意基金會24日的民調，高達四成六民眾認為扁案不公，是政治迫害；更有四成三的人認為馬英九就是幕後黑手。

張順發表示，蔡政府認為不能把人家趕盡殺絕，問題是像扁一樣以前那麼優秀的人又情何以堪呢？許多人不同意馬英九出國，他認為新政府讓馬英九出國，是犯了台灣人的眾怒；同時蔡英文最新滿意度民調持續下降，應該思考是不是特赦阿扁總統，只要阿扁被特赦，蔡英文的民調一定會升高。而且對比扁跟馬兩個人的卸任處境，真的讓台灣人情何以堪。

不只請來前輩，北社也邀請了年輕的一輩來聲援司法改革以及特赦陳水扁，台灣大學研究生協會會長吳昶慶表示，陳前總統過去在推動台灣本土化和公民教育上有很大貢獻，沒有他就沒有太陽花和反課綱等年輕人對公共事務的關懷，他認為大家要去看到陳前總統是如何打破既有黨國體制

對台灣的挾持；也很遺憾國民黨和馬英九透過行政干預司法對扁進行迫害。

他說，前陣子邀請兩名香港本土派議員來台灣談話，了解中國共產黨是怎麼用行政影響力去影響香港立法的自主權，他同時發現，其實國民黨和共產黨都很擅長用他們的行政權力來影響司法；他說對這樣的作法絕對反對，並認為無論是扁案或是郭瑤琪案，都必須要儘速進行司法轉型正義；他以年輕人的聲音要求蔡英文總統要進行轉型正義就從司法改革開始，且首先就要面對扁案。

【本文經編者節錄】

(2016-10-29)

總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

頭家心聲

◎ 路懷宣

非常無良惡劣的合成假造照片！如何救濟失靈的救濟？

照片中用高雄市美術館公園的實景，但陳總統變成著短褲、穿拖鞋，手上的拐杖不見了，腿上的隱藏式尿袋不見了，旁邊攙扶的看護也消失不見了.....

如果台灣社會有這種混滅人性、嘲諷病人的po文者，這無疑是莫大的悲哀，如果這樣的人認為自己的詭計可以得逞，那他應該是錯了！ (2016-10-17)

阿扁總統與狗狗相見歡



人跟犬比較純真，人與人反而複雜。 (2016-10-18)

陳菊：處理扁案也是政治問題

對於前總統陳水扁的特赦問題，高雄市長陳菊今天(18日)在議會接受市議員鄭新助質詢時，再度表示關心，「我也要求對阿扁總統的特赦，依法要如何好好處理，我認為這不只是法律問題，也是政治問題，愈寬容處理愈好，我希望阿扁總統的問題，新政府要加速，大家合情合理處理，也希望台灣社會更加開闊和諧。」 (2016-10-19)

假的真不了，真的假不了！

最近幾天才拍的一段陳總統著長褲運動鞋拄拐杖在看護攙扶下走路的影片(陳總統有注意到有人在拍攝)，並不能把那一張陳總統穿短褲拖鞋、旁邊看護憑空消失的合成照片變成真的，這個就是事實真假的問題，沒有打模糊仗空間。

適度走路、增加日曬、復健肌肉也是遵照醫囑，何來假病之理？

任何人，你可以不喜歡陳總統，你可以有自己的政治立場，我們互相尊重，但是如果用假造的東西意圖去抹黑別人，操作扁維拉，達成某一種他想要的目的，那大家就不能接受！ (2016-10-19)

最近社會上熱議郭瑤琪部長案子的非常上訴遭到駁回，大家感到匪夷所思，明明是冤案，蔡總統寫給郭部長的信上也清楚指出司法不公，但是卻無法有效地救濟郭案。

比較扁案，2012年11月亦曾經提出再審，結果同樣遭到駁回。

非常上訴與再審是現行法制上兩條救濟司法不公的路徑，但是不可行的時候，應該怎麼救濟這個失靈的救濟？ (2016-10-24)

平常心、同理心、柔軟心

某些人的質疑，恰恰彰顯了陳總統的醫療與扁案的司法在他們的心裡，就是一個政治案件。無關任何專業判斷的政治問題，但偏偏醫療與司法都需要很高的專業來維繫其正義，或許這不是某一個人的問題，而是台灣社會應該共同深思面對。

我永遠相信，平常心、同理心、柔軟心都是台灣人民最珍貴的價值，也是台灣最美麗的音樂。 (2016-10-30)



給蔡總統的公開信

蔡總統好，本來這封信是想寄到總統府，但是怕被「查水表」，所以只好新諸媒體！

您一定會問，現在是民進黨執政，怎可能再出現「查水表」這種事？這就是為何我要寫信給您了，您真的確定現在是民進黨執政？連您的閣揆都非民進黨籍，內閣也大多是前朝馬官，這真的是民進黨在執政？

可能您認為，人才不分黨派。但「不分黨派」應該不是「故意不用」民進黨或台派人士吧？畢竟大家票投的是「民進黨全面執政」，至少最重要的閣揆，總該加入民進黨吧？否則如何符合「政黨政治」與「責任政治」？加入政黨，必須接受黨章的規範，做不好還可以黨紀處分，但無黨籍做不好，最後只會拍拍屁股一走了之，如何對得起過半選票的殷切託付？

再看郭瑤琪冤案的非常上訴被駁回？一個小小的中監就可以決定前總統能否出席國家慶典？兆豐洗錢案由只辦過一個扁案的「扁偵組」檢察官來偵辦？大部份國營事業仍由前朝肥貓盤踞？涉及多起重大弊案的扁英九連傳喚都不必？甚至連第四權的「政經看民視」都屢屢接到NCC去函施壓？...？新政府在司法與人事等全面地「維持馬朝現狀」，身為小民的我又怎能不怕被「查水表」？

大家都知道新政府執政才幾個月，改革需要時間，但重點是方向要對！否則背道而馳，越多的時間不是越走越遠？例如前朝力挺「一中ECFA」，還搞過「消費券」的現任國發會主委，與大多數民意完全相反，上任後還說不會改變初衷，請問給他再多時間又有何用？

又例如交通部長，竟然將退休人員轉往國營事業，給他越多時間不是肥貓越養越多？還有百官之首的林全院長，不但特別愛用同學故舊，而且都出問題短命下台，如果給他更多時間，會不會連新政府都搞下台？

有句廣告說：「孩子的未來不能等」，其實國家的未來更不能等。

最重要的是，在扁案與許多重大議題，您都希望「社會和諧」與「不要對立」？其實大錯特錯！因為改革必會引起既得利益者的對立，正義也會引來邪惡的對立，如果害怕對立，何不停止改革放棄正義？尤其選舉是對立中的對立，是否您乾脆放棄下次的選舉，不就完全不會對立？「對立」與「和諧」從來都是阻礙進步的虛名藉口，「寧靜是非」與「追求正義」，才是國家長治久安的真正良方！

一個票投您兩次的國民黨失聯黨員留 【資料來源：路懷宣UDN評論台】 (2016-10-23)

Formosa magazine donation form with fields for name, amount, and address. Includes a QR code and contact information for the Keelung Foundation.

Advertisement for the donation form with text: 扁案無罪 需要宣傳 宣傳真相 才有力量. Includes the account number 50004207 and the name of the foundation.